现体育蕴含的

本报记者 任飞帆 唐天奕

第十五届全国运动会倒计时一周年,为营 造全民迎全运的浓厚氛围,广东省广电局开展 体育电影展播活动,吸引了人们的目光。

近年来,体育题材影视剧时有亮点。以网 球小将王发为原型的《背背篓的网球少年》、以 全国小学足球赛冠军湖南常德石门五小球队 为原型的《踢出个未来》日前上映,让人们在光 影之间感受澎湃的体育激情。

映照时代

随着全民健身活动深入开展,体育运动日 渐成为人们的生活方式。文艺创作是社会生 活和时代精神的写照,越来越多的体育题材作 品登上大小屏幕。今年年初,通过练习拳击为 自己"赢一次"的《热辣滚烫》、参与赛车实现热 血梦想的《飞驰人生2》,更是领跑春节档,取得 了近70亿元票房的好成绩。

其实,体育影视剧由来已久,在不同发展 阶段各有特点。新中国成立后,《冰上姐妹》 《碧空银花》《水上春秋》《女跳水队员》《女篮5 号》等电影,拓展了人们的眼界,展现了深厚的

改革开放以来,表现足球魅力的《飞吧,足 球》,聚焦乒乓球运动的《五虎将》,展现篮球激 情的《我和我的同学们》等电影受到观众青睐。 上世纪80年代,中国女排夺得"五连冠",女排 精神鼓舞人心。电影《沙鸥》讲述了女排运动 员为祖国、为荣誉全力以赴的故事,成为观众 心目中的经典。

从1990年中国第一次举办大型综合性国 际运动会北京亚运会,到2008年成功举办北京 奥运会,再到2022年举办北京冬奥会,中国吸 引了越来越多的世界目光。一座座里程碑,也 拓展了体育影视剧的题材,一些新兴体育项目 走到聚光灯下。电影《飞驰人生》系列、纪录片 《我是赛车手》《中国车手周冠宇》等作品展现 了赛车运动的速度与激情;电视剧《超越》、电 影《我心飞扬》等聚焦冰上运动的魅力。此外, 马拉松题材电影《了不起的老爸》、登山题材电 影《攀登者》、与拔河运动有关的电视剧《不就 是拔河么》、表现台球运动的电视剧《在暴雪时 分》,也纷纷进入人们视野,国产体育影视剧的 题材越来越多样化。

当大众艺术遇到小众运动,将产生怎样的 化学反应?霹雳舞人选杭州亚运会、巴黎奥运 会比赛项目,助推霹雳舞运动在国内掀起发展

核心阅读

当体育运动遇上影视艺术,竞技 场上的速度与激情,转换为银幕荧屏 上的动人故事。近年来,体育题材影 视剧不断涌现,既丰富了观众的文化 生活,也让体育魅力更加深入人心。 随着一帧帧镜头、一幕幕场景,顽强 拼搏、百折不挠的精神力量流淌进人 们心里。

热潮,电影《热烈》讲述了一对热爱街舞的师徒 克服重重困难追求梦想,最终赢得全国街舞大 赛冠军的励志故事。"电影里的编舞很酷炫,让 人热血沸腾!看完电影,我对霹雳舞也从看热 闹变成了看门道。"一名观众这样评价《热烈》。

"运动渐成生活时尚,爱锻炼的人越来越 多。影视剧里呈现的体育项目日益多元化,既 实现了题材上的创新和突破,也展现着人们丰 富多彩的生活图景。"北京体育大学人文学院 教授景虹梅说。

引发共情

上世纪六七十年代,中国登山队两次从北 坡登顶珠穆朗玛峰。电影《攀登者》再现了这 一段惊心动魄的历史,在电影结尾,当登山队 员将保存在手电筒中的五星红旗小心展开、飘 扬于珠峰之巅时,一种壮美崇高的美学风格油 然而生,激昂自豪的情绪从大银幕流淌到观众

心间。很多体育影视作品既 刻画了突破极限的体育追 求,也弘扬着为国争光的家

近年来,"村超""村BA" 等群众赛事火热开展,"泥土 味"的赛事成为热门影视 IP。 纪录片《我们的赛场》将镜头对 准乡村赛事,紧张激烈的比赛、热

情洋溢的表演、独具特色的美食 串起一帧帧画面,让观众仿佛置身其中,感受 乡村全面振兴的活力。

如何更好地驾驭体育题材? 不少作品尝 试将体育题材与青春片、喜剧片等"嫁接",以 运动项目为叙事线,描绘青春岁月、成长历程 和情感故事,受到观众喜爱。电视剧《爱情而 已》讲述了主人公转换体育项目之后面临的 职业挑战,也展现了年轻一代在情感中的担 当与成长。电视剧《棋魂》刻画了围棋少年的 追梦身影,也让人看到友情的力量。聚焦棒 球运动的纪录片《棒! 少年》、讲述格斗运动 的电影《八角笼中》,则以体育为切口,挖掘更 丰富的社会现实,以动人的故事引发观众

"体育题材是一座富矿,要努力挖掘其中 的动人故事。"《棒!少年》导演许慧晶说,"体 育运动中有昂扬的生命力、有人的成长、有感 情的寄托,这些要素十分动人。"

创新表达

体育竞技紧张激烈,影视剧如何精准呈现?

随着科技发展,越来越多的新技术、新手 段应用到体育影视剧的拍摄中。

电视剧《超越》讲述了短道速滑运动员的 精彩人生。冰上运动速度极快,常规摄影器材 和拍摄方式无法进行对焦拍摄。为了更加真 实地还原风驰电掣的冰面角逐,剧组架设多角 度"飞猫"索道摄像系统,改装遥控车进行拍 摄。剧组还研发出大型人力冰上推车,使用可 拆卸模块化结构,拼装不同滑轨,实现多种动 作的近景拍摄。参与拍摄的运动员也"客串" 起摄像师,手持摄像机在冰面上穿梭拍摄,捕 捉到很多珍贵镜头。

"如何展现高水平运动员的竞技实力,也 是一大难点。"《超越》总制片人苏晓说。为了 更好地塑造短道速滑运动员的形象,该剧主演 青年演员高至霆拍摄前专门参加了短道速滑 集训,每天训练7小时,从一开始上冰就摔跤到 后来游刃有余,他收获颇丰。"练滑冰的过程, 让我更好地代入运动员的角色、了解他们的苦 与乐。"高至霆说,"出演这部电影,也让我对体 育精神有了更深的感悟,给了我很多力量。"

体育影视剧的带动作用不可小觑。2024年 春节假期,电影《热辣滚烫》"出圈",带动不少人 参与体育锻炼。数据显示,电影上映一周,"健 身房"搜索量较之前增长80%。其中,拳击运动 的搜索量增长190%。"好的影视作品不仅要让 观众看得爽,更要让观众有收获。"曾为多部体 育影视剧提供运动指导的健身教练刘佳说。

在景虹梅看来,体育题材影视剧大多具有 励志属性。"创作者需要不断更新拍摄技术、打 磨故事脚本、提升演员演技,用更多优秀的作 品传递正能量。"她认为,体育影视剧拥有广阔 的发展空间。

在光影之间,更多体育梦想闪闪发光,照 亮人们的内心世界。

近日,在记录新征程2024年 纪录片大会上,杭州亚运会开闭 幕式纪录片《绽放》获得中国广播 电视大奖纪录片奖。杭州亚运会 开闭幕式令世界惊艳,筹备过程 中有哪些故事? 纪录片拍摄时运 用了哪些技术手段? 重温往事, 让我再一次感受到体育蕴含的奋

如何搭建纪录片的文本秩 序?尽管是同步跟拍,但《绽放》 与开闭幕式之间不是简单的内容 会这朵"大莲花"的"绽放"过程, 底蕴。拍摄场景300多场(次),累 计创作场记脚本文案10万多字, 留下影像素材150TB(太字节),历 时近3年,终于"熬"成这部影片。

纪录片想要全面呈现舞台背 后的生命力与创造力,珍藏一个 个服务亚运的身影。我们记录了 双人3D威亚的高空训练、记录了 数字火炬手如何诞生并奔跑……

那些惊艳的舞台效果来之不易。我们记录了朝气蓬勃 的志愿者、坚守岗位的国旗班战士……他们的镜头可 能一闪而过,但通过纪实化、全景化呈现,观众可以感 受到中国人团结、友好的精气神。

体育运动是力与美的交响,本身就具有强烈的影 像美学。随着科技发展,摄制手段不断丰富,为体育题 材影视创作带来新启发。比如,我们引入VR全景航 拍技术,使纪录片突破了"画框"限制,为观众带来身临 其境般的沉浸式体验。我们还通过3D动画制作主火 炬塔造型构建片段,利用计算机软件提升透视效果,动 态演示"零碳"火炬的科学原理,让观众不仅看得清还

如今,体育题材影视创作类型日益丰富,纪录片、电 影、电视剧、动画等,各显身手讲好体育故事。体育精神 也潜移默化地播撒到屏幕外,给予人们前行的力量。

新时代以来,文艺创作百花齐放。体育题材影视 剧回应了观众的细分化、个性化需求,添彩文化产业发 展。希望影视剧从业者不断挖掘体育领域的好故事, 丰富叙事方式,为观众提供丰盛的营养大餐

(作者为纪录片《绽放》总导演,本报记者任飞帆采

图①图②分别为电视剧《超越》、纪录片《棒!少

图③图④分别为电影《女篮5号》《攀登者》海报。

本版责编: 巩育华 唐天奕 王 博 版式设计:蔡华伟

日体育大看台





团队""吹哨+应单"的方式进网入格,与社区网格员、平安志愿者等多方力 量一起,联动开展巡查走访、救助帮扶、矛盾化解等工作,全面"梳网清格", 共同织就守护基层村社的"安全网"。为提升基层治理水平,溧水区构建关 键小事"溧刻办"机制,实行"一刻钟"民情反馈模式;在事项办理上,实行 "137"工作法,即简单问题1天内办结、一般问题3天内办结、疑难问题7天 内拿出解决方案,明确解决时限,跟踪督查推进。此外,溧水区还建立风险 隐患有奖举报机制,今年累计受理市民举报线索5107条,奖励927人次, 3日内处置完成率达99%。

推进3个"多合一"改革 建设新时代的"好江南"

溧水区东屏街道长乐、丽山、白鹿村村庄规划人选自然资源部首批国 土空间规划优秀实践案例,9个村社精减乡村服务人员92名,人员总支出 每年减少64万元,在岗人员年均增收9000元。2023年度,溧水区在全省推

进乡村振兴战略实绩考核中获综合排名第一等次,连续4年获综合排名第 一等次。这是溧水区统筹推进乡村规划布局"多图合一"、管理队伍"多员 合一"、资源整合"多头合一"3个"多合一"改革,探索学习运用"千万工程" 经验溧水新实践的最新成效。

溧水区开展乡村服务队伍"多员合一"改革,通过职能整合、片区包干 等形式,对垃圾分类督导员、河道管护员、护路员等岗位人员进行优化整 合,充分调动各方积极性,营造良好工作氛围。

针对涉农资金"九龙治水"、分割使用的问题,溧水区创新开展"多头合 一"改革,整合目标一致、性质相同、用途相近、交叉重复的涉农资金项目, 加强监管和绩效管理,2023年以来,共统筹整合资金14.09亿元,集中投入 现代农业发展、农村公共服务、富民强村等五大领域,有效提升财政支农政

溧水区整合规划资源、农业农村、水务等各类空间数据资源,统一地理 底图、空间坐标,变"多张图"为"一张图",开发涵盖城市规划、调查监测、耕 地保护等九大类60个数据服务的"多图合一"系统,为项目选址、造林绿 化、高标准农田建设等提供高效服务,让乡村面貌日新月异,让群众生活红 红火火,打造新时代的"好江南"。

未来,溧水区将充分发挥国家城乡融合发展试验区、南京国家农业高 新技术产业示范区"双区叠加"优势,坚持以改革为动力,书写城乡融合发

数据来源:中共南京市溧水区委宣传部